

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА ПДС 1000.003
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ДРУЖБЫ НАРОДОВ ИМЕНИ
ПАТРИСА ЛУМУМБЫ» ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК**

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 31 октября 2024 г., протокол № 66/з

О присуждении **Хонрада Габриэль Джоэль Пастор (Республика Филиппины)** ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация **Хонрада Габриэль Джоэль Пастор (Республика Филиппины)** «Regional Security Cooperation between the Shanghai Cooperation Organization and Association of Southeast Asian Nations (2001-2022)» («Сотрудничество в региональной безопасности между Шанхайской организацией сотрудничества и Ассоциацией стран Юго-Восточной Азии (2001-2022 гг.)») по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики в виде рукописи принята к защите 26 сентября 2024 г., протокол №66/пз диссертационным советом ПДС 1000.003, созданным на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.6.) на основании приказа Ректора РУДН № 338 от 28 мая 2019 г.

Хонрада Габриэль Джоэль Пастор, 1991 года рождения, гражданин Республики Филиппины, в 2021 году окончил магистратуру «Global Security and Development Cooperation» Федерального государственного автономного

образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» и в 2021 году был зачислен в очную аспирантуру на кафедру теории и истории международных отношений факультета гуманитарных и социальных наук РУДН по направлению «Международные отношения», соответствующему научной специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики, по которой подготовлена диссертация.

В настоящее время работает в редакции электронного издания “Asia Times” (Гонконг) старшим корреспондентом по вопросам безопасности.

Диссертация выполнена на кафедре теории и истории международных отношений факультета гуманитарных и социальных наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – **Бокерия Светлана Александровна** (гражданка РФ), кандидат юридических наук (12.00.10 – Международное право; Европейское право), доцент, доцент кафедры теории и истории международных отношений факультета гуманитарных и социальных наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы».

Официальные оппоненты:

- **Канаев Евгений Александрович**, гражданин РФ, доктор исторических наук (07.00.03 – Всеобщая история), профессор департамента зарубежного регионоведения Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики».

- **Мосяков Дмитрий Валентинович**, гражданин РФ, доктор исторических наук (07.00.03 – Всеобщая история), заведующий Центром Юго-

Восточной Азии, Австралии и Океании Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт востоковедения Российской академии наук».

- **Колдунова Екатерина Валерьевна**, гражданка РФ, кандидат политических наук (23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития), доцент кафедры востоковедения Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации», директор Центра АСЕАН.

Основные результаты, выводы и рекомендации диссертационного исследования отражены в 3 научных публикациях диссертанта, общим объемом 49 стр. (автору принадлежит 44 стр.), в том числе в изданиях, включенных в перечень РУДН и Перечень ВАК, опубликована 1 работа; 2 работы – в изданиях, индексируемых в международных базах Scopus/Web of Science.

Авторский вклад 90%.

Наиболее значимые публикации:

1. Honrada Gabriel Joel Pastor, Daniyal Meshkin Ranjbar. Iran's Membership in the Shanghai Cooperation Organization. A SWOT Analysis // Asia and Africa Today. 2023. № 3. P. 30-36 (0,8 п.л.).
2. Honrada Gabriel Joel Pastor, Svetlana Bokeriya. The Shanghai spirit and the ASEAN way as the foundations of a new regionalism // Vestnik RUDN. International Relations. 2023. № 23 (2). P. 253-264 (0,9 п.л.).
3. Honrada Gabriel Joel Pastor, Daniyal Meshkin Ranjbar, Saken Mukan. Regional democratization: a comparative analysis of EU and US efforts in Central Asia and Southeast Asia // Journal of International Studies. 2023. № 19 (2). P. 277-306 (0,8 п.л.).

В научных статьях соискатель рассматривает основные направления и инструменты, политику и сотрудничество в области региональной безопасности между Шанхайской организацией сотрудничества и Ассоциацией государств Юго-Восточной Азии, стратегию невмешательства ШОС и АСЕАН, усилия ЕС и США в области региональной демократизации в Юго-Восточной Азии.

На автореферат диссертации поступили положительные отзывы:

– Мамахатова Тлеша Муратовича, гражданина РФ, кандидата экономических наук (08.00.05. Экономика и управление народным хозяйством), ведущего научного сотрудника Центра «Россия, Китай, мир» Федерального государственного автономного образовательного учреждения науки «Институт Китая и современной Азии Российской академии наук»;

– Дхар Аниты Прашантовны, гражданки РФ, кандидата исторических наук (5.6.7. История международных отношений и внешней политики), заместителя начальника отдела по международному сотрудничеству ООО «Центр морских исследований МГУ им. М.В. Ломоносова» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова;

– Куклина Никиты Сергеевича, гражданина РФ, кандидата исторических наук (07.00.15. История международных отношений и внешней политики), доцента кафедры востоковедения Федерального автономного государственного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный институт (университет) международных отношений Министерства иностранных дел Российской Федерации».

В отзывах отмечается актуальность, научная новизна, теоретическая и практическая значимость проведенного исследования, репрезентативная источниковая база, а также проработанность большого количества литературы на русском и английском языках. На основании представленного автореферата сделан вывод о комплексности, фундированности и квалифицированности

диссертационного исследования Хонрада Габриэль Джоэль Пастор, отвечающего предъявляемым требованиям.

Выбор официальных оппонентов обосновывается их высокой квалификацией, наличием научных трудов и публикаций, соответствующих теме оппонируемой диссертации.

Обоснованность выбора оппонентов:

Доктор исторических наук, профессор департамента зарубежного регионоведения Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» **Канаев Евгений Александрович** является ведущим российским специалистом по Азиатско-Тихоокеанскому региону. В частности, в сфере его научных интересов находится внутривосточное и экономическое развитие стран Юго-Восточной Азии, экономический регионализм в Восточной Азии и АТР, вопросы обеспечения региональной безопасности, что является одним из важных аспектов исследования соискателя.

Основные публикации по тематике исследования:

1. Канаев Е. А., Новик Н. Н., Кулясов Н. С., Федоренко Д. О. АСЕАН в условиях цифровой фрагментации // Азия и Африка сегодня. 2024. № 3. С. 66–73.
2. Канаев Е. А., Федоренко Д. О. Единая энергосистема АСЕАН: глобальный, региональный и страновой аспекты // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития. 2024. Т. 1. № 1(62). С. 95–111.
3. Kanaev E., Terskikh M. Cooperation between Russia and the South Pacific Countries: an Asia-Pacific Multilateral Dialogue Perspective // Россия и АТР. 2023. Vol. 1. No. 1. P. 10–23.
4. Канаев Е. А., Лю С. Азиатско-тихоокеанские системы безопасности: динамика и факторы развития // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития. 2022. Т. 2. № 2 (55). С. 11–25.

Доктор исторических наук, заведующий Центром Юго-Восточной Азии,

Австралии и Океании Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт востоковедения Российской академии наук» **Мосяков Дмитрий Валентинович** является крупным специалистом в области истории, культуры, политики и экономики стран Юго-Восточной Азии, изучения роли дипломатии во внешней политике стран Юго-Восточной Азии, что является одним из важных аспектов исследования соискателя.

Основные публикации оппонента по тематике исследования:

1. Мосяков Д. В. Размывание традиционной культуры международных отношений в Индо-Тихоокеанском регионе// Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития. 2023. №1 (58). С. 11-22.
2. Мосяков Д. В. Некоторые аспекты китайско-российского регионального сотрудничества после начала СВО// Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития. 2023. №4 (60). С. 11-19.
3. Мосяков Д. В., Шпаковская М. А., Понька Т. И. Роль военной дипломатии во внешней политике КНР в Южно-Китайском море // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Международные отношения. 2023. Т. 23. № 2. С. 358-371.
4. Мосяков Д. В. АСЕАН – Россия: «момент истины» в двусторонних отношениях// Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития. 2022. №3 (56). С. 30-39.

Кандидат политических наук, доцент кафедры востоковедения, директор Центра АСЕАН Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный институт международных отношений Министерства иностранных дел Российской Федерации» **Колдунова Екатерина Валерьевна** является признанным специалистом в области международных отношений и политических процессов в Юго-Восточной Азии. Особое место в научных работах Колдуновой Е. В. занимает изучение проблем безопасности

в регионе, внешней политики государств региона, их взаимоотношений с другими государствами, что отражено в исследовании соискателя.

Основные публикации по тематике исследования:

1. Колдунова Е.В. Укрепление сотрудничества ЕАЭС и АСЕАН: практические результаты и векторы наращивания взаимодействия //Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития. 2022. № 1. С. 30.

2. Колдунова Е.В., Сумский В.В., Вершинина В.В. 45-летие установления дипломатических отношений между Россией и Филиппинами //Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития. 2021. Т. 1. № 1 (50). С. 298-306.

3. Колдунова Е.В. Дилеммы и противоречия трансрегиональных отношений АСЕАН с ЕС, США И РОССИЕЙ //Актуальные проблемы Европы. 2020. № 1 (105). С. 136-154.

4. Колдунова Е. В. Дилеммы и противоречия трансрегиональных отношений АСЕАН с ЕС, США и Россией // Актуальные проблемы Европы. 2020. № 1. С. 136-154.

В Заключении подводятся основные выводы по проделанной работе.

Установлено, что сотрудничество между ШОС и АСЕАН в области обеспечения региональной безопасности является перспективным, укрепляя авторитет государств и повышая легитимность систем управления в период растущей нестабильности. Важным аспектом этого сотрудничества является его ориентация на незападные международные отношения, отход от традиционных западноцентричных рамок и сосредоточение внимания на концепциях суверенитета, невмешательства и инклюзивности. Результатом такого подхода является создание более справедливых и сбалансированных институтов. Решающую роль в обеспечении сотрудничества между ШОС и АСЕАН играет «путь АСЕАН». Ключевыми инструментами обеспечения региональной безопасности в Азии являются ПАТС ШОС, EAS, ARF и

ADMM.

По версии автора, ключевыми проблемами региональной безопасности в Азии являются: террористическая активность, наркоторговля и торговля людьми. ШОС в большей степени сосредоточена на вопросах безопасности в Центральной Азии, а АСЕАН – на Юго-Восточной Азии. Ключевую роль в борьбе с терроризмом в Азии играет КНР, реализующая инициативу «Один пояс – один путь». Проблема роста наркоторговли в Азии остается существенной, в Центральной и Юго-Восточной Азии тенденции в потреблении наркотиков указывают на значительную распространенность каннабиса и опиоидов.

Отмечено, что различия в политических и экономических системах государств - членов ШОС и АСЕАН создают значительные препятствия для выработки единого и эффективного подхода к борьбе с незаконным оборотом наркотиков. Торговля людьми затрагивает миллионы людей по всему миру, особенно в Центральной Азии, Китае и России. Центральная Азия сталкивается с серьезной проблемой торговли людьми, где она выступает в качестве источника, транзитера и пункта назначения для жертв. В Юго-Восточной Азии порядка 40 млн человек находятся в состоянии рабства. Торговля людьми является составной частью трансграничной преступности, которая мешает развитию обеих организаций, поэтому борьба с ней является одной из ключевых целей как ШОС, так и АСЕАН. Ключевыми инструментами борьбы с трансграничной преступностью и, соответственно, с торговлей людьми, наркоторговлей и терроризмом являются Конвенция АСЕАН о борьбе с торговлей людьми (АСТП), План действий АСЕАН по борьбе с транснациональной преступностью.

Выявлено, что основным принципом ведения своей деятельности ШОС и АСЕАН декларируют невмешательство, что в свою очередь позволяет государствам в рамках ШОС обезопасить себя от влияния коллективного Запада, а странам-членам АСЕАН – защищать суверенитет и сохранять центральную роль в Азии. У ШОС и АСЕАН разные подходы к реализации

нормы невмешательства. Ведущие члены ШОС, включая Китай и Россию, решительно выступают против смены режима и подчеркивают важность нормы невмешательства в поддержку статус-кво.

Отмечено, что принцип невмешательства, являющийся основополагающим аспектом уставов ШОС и АСЕАН, не ограничивает эти организации в разрешении внутренних конфликтов внутри государств-членов, которые имеют трансграничные последствия и ставят под угрозу региональную безопасность.

Доказано, что ключевыми сложностями в поддержании сотрудничества по вопросу региональной безопасности между ШОС и АСЕАН являются институциональное дублирование и нерешительность в рамках внешней политики государств-членов АСЕАН. Дипломатия имеет решающее значение для сотрудничества в области безопасности между ШОС и АСЕАН. Инициативы РАТС ШОС и АСЕАН «Наши глаза» демонстрируют потенциал сотрудничества в борьбе с глобальными угрозами, такими как терроризм и организованная преступность.

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается, во-первых, в возможности более досконального изучения процессов, связанных с реагированием региональных организаций на изменения в международной конъюнктуре и влиянием на неё; во-вторых, в систематизации и структуризации региональной идентичности региональных организаций, таких как ШОС и АСЕАН, что в свою очередь способствует развитию конструктивистских теорий международных отношений, которые подчеркивают роль идей, норм и идентичностей в международной политике, предлагая более глубокое понимание того, как создаются и поддерживаются региональные идентичности; в-третьих, в теоретическом вкладе в развитие сравнительного регионализма. Анализируя эти две различные модели регионального сотрудничества, исследование предлагает сравнительную перспективу, которая обогащает понимание того, как функционируют и взаимодействуют различные региональные организации. Это сравнение

подчеркивает уникальные особенности и подходы каждой организации; в-четвертых, во введении новых теоретических представлений о динамике силы в международных отношениях. Взаимодействие и стратегии ШОС и АСЕАН в контексте крупных мировых держав, таких как Китай, Россия и США, бросают вызов традиционным понятиям силы в международных отношениях.

Практическая значимость диссертационного исследования. В диссертации содержатся важные выводы и рекомендации для органов государственной безопасности, региональных институтов и неправительственных организаций. В ней также предлагаются платформы для решения вопросов сотрудничества в рамках ШОС и АСЕАН. Результаты исследования могут быть использованы для разработки учебных материалов и курсов, связанных с сотрудничеством в области региональной безопасности, международными отношениями, анализом конфликтов и негосударственными субъектами.

Личный научный вклад соискателя состоит в самостоятельном и активном участии во всех этапах подготовки и написания диссертационной работы. Итоговые результаты получены автором лично. Соискателем был подробно исследован и систематизирован имеющийся научный материал, осуществлен анализ широкого круга источников, многие из которых вводятся в научный оборот впервые. Личный вклад соискателя состоит также в непосредственном участии и апробации результатов исследования в подготовке основных публикаций по теме выполненной диссертационной работы.

В работе решены поставленные научные задачи, она является завершенным исследованием, корректна методологически, соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается продуманной идейной линией, последовательностью изложения и достоверностью выводов.

В диссертации **Хонрада Габриэль Джоэль Пастор** решена актуальная научная проблема, имеющая важное научно-познавательное и практическое значение.

На заседании 31 октября 2024 г. диссертационный совет принял решение присудить **Хонрада Габриэль Джозель Пастор** ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 10 человек, из них 9 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 13 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 10, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Заключение диссертационного совета подготовлено доктором исторических наук, руководителем Центра изучения современного Китая Института востоковедения РАН А.В. Виноградовым; доктором исторических наук, профессором, профессором кафедры теории и истории международных отношений РУДН А.Ю. Борзовой; доктором исторических наук, профессором, профессором кафедры теории и истории международных отношений РУДН М.А. Шпаковской.

Председательствующий на заседании



К.П. Курылев

Ученый секретарь диссертационного совета



Т.И. Понька



31 октября 2024 г.